
Odpowiedź podsekretarza stanu w Ministerstwie Zdrowia - z upoważnienia ministra - 
na interpelację nr 14105  w sprawie wzrostu odpłatności za leki 

   W odpowiedzi na interpelację posła Maksa Kraczkowskiego oraz grupy posłów, przesłaną przy 
piśmie z dnia 29 stycznia 2010 r. (SPS-023-14105/10), w sprawie wzrostu odpłatności za leki 
uprzejmie przekazuję następujące informacje. 

   Należy na wstępie wyjaśnić, czym są obniżki urzędowych cen detalicznych dla produktów 
leczniczych, a czym obniżki limitów będących podstawą kwoty refundowanej za dany produkt 
leczniczy. Ministerstwo Zdrowia, dzięki przeprowadzonym negocjacjom z firmami 
farmaceutycznymi oraz składanym przez te firmy wnioskom, dokonało obniżki cen urzędowych 
165 pozycji produktów leczniczych. Natomiast w obowiązującym od 16 grudnia 2009 r. wykazie 
limitów cen leków i wyrobów medycznych wydawanych świadczeniobiorcom bezpłatnie, za opłatą 
ryczałtową lub częściową odpłatnością obniżono poziom limitu dla 1137 pozycji lekowych. 
Obniżki limitów wynikały z obniżek cenowych dokonanych na wnioski firm farmaceutycznych, z 
faktu wpisania do wykazów nowych tańszych i do tej pory niedostępnych dla pacjentów produktów 
leczniczych oraz porządkowania limitów cen leków stosowanych w astmie, przewlekłej 
obturacyjnej chorobie płuc i eozynofilowym zapaleniu oskrzeli oraz negocjacji cenowych. Na 
przykład w przypadku choroby przewlekłej: schizofrenia do wykazów leków refundowanych 
dopisano 28 nowych pozycji. Należy podkreślić, że zgodnie z ustawą z dnia 27 sierpnia 2004 r. o 
świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych - art. 38 pkt 4 - aptekarz 
ma obowiązek poinformowania świadczeniobiorcę o możliwości nabycia leku innego niż lek 
przepisany na recepcie, którego cena nie przekracza limitu ceny, oraz ma obowiązek posiadania 
tego leku. Zatem to od woli pacjenta zależy, jaki produkt leczniczy wykupi i w konsekwencji jaką 
odpłatność poniesie. 

   Ministerstwo Zdrowia nieustannie pracuje nad nowelizacjami wykazów leków refundowanych. 
Rozszerzając listy leków refundowanych o nowe produkty lecznicze, Ministerstwo Zdrowia dąży 
do umożliwienia pacjentom dostępu do większego wyboru bezpiecznych i nowoczesnych opcji 
terapeutycznych, wykupu nowych tańszych produktów leczniczych. Każda z nowelizacji, przy w 
aktualnie obowiązujących regulacjach prawnych, jest równocześnie jednym z elementów 
mobilizujących firmy farmaceutyczne do obniżania cen dla aktualnie już refundowanych produktów 
leczniczych. 

   Z poważaniem 

   Podsekretarz stanu 

   Marek Twardowski 

   Warszawa, dnia 10 lutego 2010 r. 


